

Источник: Ленинское знамя

Дата выпуска: 26.08.1988

Заглавие: Набирали темпы: [3 часть]

Автор: Марк Рабичев, член Союза журналистов СССР.

...Ясно помню конец 1958 года. У здания комбината «Ростовуголь» — вереницы машин. Сюда съехались руководители шахт, секретари партийных организаций обсуждать «Проект контрольных цифр развития народного хозяйства на 1959—1985 годы». Этот документ впоследствии был утвержден XXI съездом КПСС. Коллектив комбината принял в честь съезда повышенные социалистические обязательства.

То было сложное время. Время, когда одна за другой рождались инициативы. Сейчас многое мы видим другими глазами в том числе преувеличенную шумиху вокруг какого-либо движения. Замахивались порой на невозможное. Все же были и настоящие всплески патриотического трудового подъема в коллективах.

— Патриотический почин горячо поддержали горняки шахт № 47, «Южная», имени Артема, имени Октябрьской революций», имени газеты «Комсомольская правда» треста «Шахтантрацит» — сообщала шахтинская городская газета.

— Активно изыскиваются резервы для успешного выполнения плана первого года семилетки. Коллектив треста «Шахтантрацит», решил добыть в 1959 году 100 тысяч тонн угля сверх плана».

— Хотелось верить в близки коммунизм, — говорит ветеран шахты «Майская», почетный шахтер Виктор Антонович Оборov. Нельзя сказать, что всех захлестнули показуха, лозунги. Люди работали. На тружениках держалась и держится наша земля. На участке у нас испытывалась новая техника: комбайны, конвейеры с турбомуфтами, колонковые электросверла, пусковая аппаратура, сухие подстанции. Это был большой шаг вперед в угольной промышленности.

Еще тогда ШахтНИУИ заявил о себе. Первые лаборатории временно разместились в одном из «крыльев» главного корпуса филиала НИИ. Молодые инженеры, конструкторы расставили здесь кульманы. И за работу. Стремилась внести новый вклад в создание отечественной горной техники. Не имели тогда ученых званий ныне известные работники НИУИ А. Б. Голод, В. А. Матвеев, А. П. Туров, С. С. Литвиненко...

Забежим немного вперед. К 1964 году в стенах первых лабораторий ШахтНИУИ был сконструирован комбайн «КЦТГ» — неприхотливая, но надежная машина, не один десяток лет выручавшая горняков Дона.

Руководство комбината «Ростовуголь» утвердило программу благоустройства города, горняцких поселков. Началось асфальтирование, освещение улиц, строительство дорог, жилых домов, клубов, магазинов. В наш город приехали корреспонденты «Правды» посмотреть, как преобразуется угольная столица Дона. Гостям показали заасфальтированные улицы имени Ленина, Пушкина, Советскую, проспект Победы революции, новые дороги к шахтам № 46, 20 лет РККА, клуб шахты имени газеты «Комсомольская правда». Пригласили на центральный стадион «Шахтер», в новый Дворец спорта с лучшим в области плавательным бассейном. Шахтерский город преобразался.

...Газетная хроника восьмой пятилетки. Заканчивается строительство центральной обогатительной фабрики «Аютинская», идет подготовка к реконструкции шахт имени Артема и «Южная» № 2 («майская»).

Первого рекордного достижения добивается, освоив струговую установку, бригада П. К. Бобенко с шахты «Южная». За месяц из лавы выдано 40 тысяч тонн антрацита. Это полтора задания.

В фонотеке Ростовского радио сохранилась пленка с уникальной фонограммой: рабочие звуки, шумы, разговоры, записанные в лаве, где бригада Героя Социалистического Труда И. В. Савченко с шахты «Южная» 15 апреля 1966 года добывала последние десятки тонн угля. Она добилась неслыханной дотоле месячной производительности струга. За 31 день Иван Васильевич и его товарищи выдали на-гора более 112 тысяч тонн антрацита.

А вот и слова самого И. В. Савченко. Эту короткую беседу с бригадиром мне тогда удалось записать в забое:

— Можно сказать, что поставленной цели наша бригада добилась. Доказали, что реально каждые сутки добывать с помощью струга по тысяче тонн угля. Можно сказать, есть крутой поворот... Это пока первые шаги струговой установки. Она еще покажет себя,,,

Месяц спустя, в мае 1966, Ростовское радио, телевидение и кинохроника вновь снимали торжественный сюжет на «Южной» № 1. Теперь — по случаю награждения шахты орденом Трудового Красного Знамени. Начальник шахты Анатолий Гермагенович Ефремов преподнес журналистам памятные сувениры — миниатюрные шахтерские лампочки. Повернешь головку лампочки, вспыхивает огонек...